



## سوال

(23) تقدیر کا مسئلہ

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اس دنیا میں انسان کے ساتھ جو کچھ پیش آتا ہے کیا وہ ازل سے اس کی تقدیر میں لکھ دیا گیا ہے؟ اس کی موت، اس کا رزق، اس کی کامیابی اور اس کا جنتی یا دوزخی ہونا؟ اگر یہ سب کچھ پہلے ہی سے لکھا جا چکا ہے تو پھر کسی قسم کی کوشش اور دوڑ بھاگ کی کیا ضرورت ہے؟ کسی حادثے میں زخمی شخص کی جان بچانے کی کوشش کیوں نہ ہو؟ اس کی زندگی ہوگی تو وہ بچ ہی جائے گا۔ تجارت و زراعت میں اتنی محنت کرنے کی کیا ضرورت ہے؟ جو کچھ مقدر میں ہے وہ تو مل ہی جائے گا۔

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

یہ کوئی نیا سوال نہیں ہے۔ یوں لگتا ہے کہ زمانہ خواہ کتنا بھی طویل ہو ہر زمانے میں یہ سوال پوچھا جائے گا۔ یہ ایسا کوئی حیران کن مسئلہ نہیں ہے کیونکہ اسلام نے اس کا تشفی بخش جواب دیا ہے۔

1- یہ برحق ہے کہ اس کائنات میں جو کچھ بھی ہوتا ہے، سب ازل سے لکھا جا چکا ہے۔ یہ ایک ایسا اسلامی عقیدہ ہے جس میں شک کی ذرا بھی گنجائش نہیں۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ اللہ ہی نے اس ساری کائنات کی تخلیق کی۔ زمین و آسمان، نباتات و جمادات، انسان اور حیوان سب اسی نے پیدا کیے اور یہ کہ اس کی تخلیق سے قبل ہی اس کا علم ان سب چیزوں پر محیط تھا، جو اس کائنات میں ابد تک رونما ہونے والی ہیں۔ چنانچہ جو کچھ بھی اس دنیا میں ہوتا ہے، اس کے علم اور ادارے کے مطابق ہی ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَمَا تَشْقٰطُ مِنْ ذَرَّةٍ اِلَّا يٰعْلَمُهَا وَلَا حَیْثُ فِي ظُلُمٰتِ الْاَرْضِ وَلَا رَطْبٌ وَلَا يَابِسٌ اِلَّا فِیْ كِتٰبٍ مُّبِیْنٍ ۝۵۹ ... سورة الانعام

”درخت سے گرنے والا کوئی ایسا پتہ نہیں جس کا علم اسے نہ ہو۔ زمین کے تارک پر دوں میں کوئی دانہ ایسا نہیں، جس سے وہ باخبر نہ ہو۔ خشک و تر سب کچھ ایک کھلی کتاب میں لکھا ہوا ہے“

دوسری آیت ہے:

مَا اَصَابَ مِنْ مُّصِیْبَةٍ فِی الْاَرْضِ وَلَا فِی الْاَنْفُسِ اِلَّا فِیْ كِتٰبٍ مِنْ قَبْلِ اَنْ نُّرٰہَا اِنَّ ذٰلِكَ عَلٰی اللّٰهِ یَسِیْرٌ ۝۲۲ ... سورة الحديد



’کوئی مصیبت ایسی نہیں ہے جو زمین میں یا تمہارے اپنے نفس پر نازل ہوتی ہو اور ہم نے اس کو پیدا کرنے سے پہلے ایک کتاب میں لکھ نہ رکھا ہو۔ ایسا کرنا اللہ کے لیے بہت آسان کام ہے۔

2- کائنات میں ابد تک رونما ہونے والی تمام چیزوں کے بارے میں اللہ کا شامل و کامل علم ہونا اور ان سب کا تقدیر میں لکھا ہوا ہونا، اس بات کے منافی نہیں ہے کہ انسان عمل کرے، جدوجہد کرے اور کچھ پانے کی کوشش کرے۔ کیونکہ تقدیر میں جس طرح اس نے نتائج اور انجام لکھے ہیں اسی طرح وہ اسباب اور عوامل بھی لکھے ہیں، جن پر یہ نتائج مرتب ہوتے ہیں۔ اگر کسی شخص کی قسمت میں کامیاب ہونا لکھا ہے تو اس کی قسمت میں وہ عوامل بھی لکھے ہیں، جن کی وجہ سے وہ کامیاب ہوا۔ مثلاً محنت کرنا یا اپنی عقل استعمال کرنا وغیرہ جس کی وجہ سے اسے کامیابی نصیب ہوئی۔ چنانچہ عمل کرنا اور جدوجہد کرنا تقدیر کے منافی نہیں ہے بلکہ یہ سب کچھ تقدیر کا ہی ایک حصہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دواؤں کے بارے میں دریافت کیا گیا کہ ان دواؤں سے ان بیماریوں پر قابو پوایا جاسکتا ہے جو تقدیر میں لکھی ہیں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ کن جواب تھا کہ وہ دواؤں میں بھی تقدیر کا ایک حصہ ہیں۔

ملک شام میں جب وبائی مرض پھیلا اور عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین کے ساتھ وہاں جانے سے پرہیز کیا تو کسی نے سوال کیا:

”اقر من قدر اللہ خرج امیر المؤمنین“

”اے امیر المؤمنین کیا آپ اللہ کی لکھی ہوئی تقدیر سے بھاگ رہے ہیں؟

تو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جواب دیا:

”لنم نقر من قدر اللہ الی قدر اللہ“

’ہاں، ہم اللہ کی ایک تقدیر سے دوسری تقدیر کی طرف بھاگ رہے ہیں‘

یعنی ہمارا وبائی مرض سے بھاگنا بھی تقدیر ہی کا ایک حصہ ہے۔

3- یہ بات بھی برحق ہے کہ تقدیر کی باتیں ہم سے پوشیدہ ہیں۔ ہم نہیں جانتے کہ ہماری تقدیروں میں کیا لکھا ہوا ہے۔ لیکن ہمیں حکم ہے کہ ہم ہاتھ پر ہاتھ دھرے نہ بیٹھیں بلکہ کام کریں۔ اسباب و عوامل کو اختیار کریں۔ تمام احتیاطی تدابیر اپنائیں اور یہ سب تو اس ہستی نے بھی کیا تھا جس کا خدا پر ایمان تمام انسانوں کے ایمان سے کہیں بڑھ کر تھا۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ چنانچہ انہوں نے لشکر تیا کیے۔ کفار سے جنگیں کیں، زرہ پہنیں، مدینہ کے اطراف میں احتیاطاً خندق کھودی۔ حبشہ اور مدینہ کی طرف ہجرت کا حکم دیا۔ ہجرت کے موقع پر غار میں روپوش ہوئے، اپنے گھر والوں کے لیے ایک سال کے لیے غلہ جمع کیا وغیرہ وغیرہ۔

4- تقدیر کا ہانا بنا کر انسان کو کالی اور سستی کی طرف مائل نہیں ہونا چاہیے۔ تقدیر پر ایمان کا تقاضا یہ ہے کہ پہلے انسان کچھ کرے، اسباب و عوامل اختیار کرے، کچھ جدوجہد کرے اور ان سب کے بعد تیبہ خدا کی مرضی پر چھوڑ دے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دو صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین نے کشتی لڑی۔ ہارنے والا بغیر کسی محنت اور کوشش کے ہار گیا اور ہارنے کے بعد کہا کہ اللہ میرا مددگار ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سخت ناراض ہوئے۔ فرمایا: پہلے محنت کرو، کوشش کرو، اس کے بعد ہار جاؤ تب کہو کہ اللہ میرا مددگار ہے۔ (ابوداؤد)

5- تقدیر پر ایمان کا فائدہ یہ ہے کہ انسان تمام کوششوں کے باوجود اگر ناکامی کا سامنا کرتا ہے تو اس پر مایوسی طاری نہیں ہوتی۔ مصیبت کی گھڑیوں میں صبر کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑتا اور محنت و مشقت کے صلے میں جو کچھ بھی اسے نصیب ہوتا ہے، خدا کی مرضی سمجھ کر اسی پر خوش و خرم اور صابر و شاکر رہتا ہے۔



تقدیر کا عقیدہ اگر امت مسلمہ کے ذہنوں میں جاگزیں ہو جائے تو ایک ایسی امت تیار ہو سکتی ہے جو اندرونی طور پر طاقتور ہوگی اور اس کے اندر مجاہدانہ صفات موجود ہوں گی۔ وہ امت اس قابل ہوگی کہ تاریخ کی لگام پینے ہاتھوں میں لے لے۔

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

## فتاویٰ یوسف القرضاوی

عقائد، جلد: 1، صفحہ: 93

محدث فتویٰ